

中共中央国务院中央军委关于给陈冬、刘洋颁发“二级航天功勋奖章”授予蔡旭哲“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2023年3月3日)

2022年6月5日，神舟十四号载人飞船成功发射，航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲驾乘飞船顺利进入天和核心舱，在轨驻留6个月，先后进行3次出舱活动，完成空间站内外设备及空间应用任务相关设施设备的安装和调试，开展一系列空间科学实验与技术试验，于2022年12月4日安全返回。神舟十四号载人飞行任务，是空间站在轨建造以来情况最复杂、技术难度最高、航天员组工作量最大的一次载人飞行任务，首次实现两艘载人飞船同时在轨、两组航天员在轨轮换，创造了货运飞船与空间站交会对接最快世界纪录、单次载人飞行任务3次出舱

力量。陈冬同志2次执行载人飞行任务，成为首位在轨时间超过200天的中国航天员。刘洋同志是我国首位进入太空的女航天员，此次再担重任、建功太空。蔡旭哲同志扎实训练、艰苦磨砺，光荣入选神舟十四号乘组，圆满完成担任任务。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓著功绩，中共中央、国务院、中央军委决定，给陈冬、刘洋同志颁发“二级航天功勋奖章”，授予蔡旭哲同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

陈冬、刘洋、蔡旭哲同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋，是探索宇宙、筑梦太空、建设航天

强国的标兵模范。党中央号召，全党全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神，以受到褒奖的航天员为榜样，紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献！

新华社北京3月3日电

为实现新时代新征程的目标任务汇聚智慧和力量

——热烈祝贺全国政协十四届一次会议开幕



各族人民艰苦奋斗的结果，也是包括各民主党派、工商联和无党派人士在内的统一战线广大成员共同努力的结果。

为国履职尽责担当，为民尽责践初心。五年来，人民政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻中央政协工作会议精神，紧紧围绕中心、服务大局，务实有效深化专门协商机构建设，凝心聚力为民族复兴凝聚伟力，与时代俱进推进人民政协事业发展创新、理论创新、制度创新，人民政协事业展现新气象新面貌，为党和国家事业发展作出新贡献。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴宏伟蓝图，明确了新时代新征程党和国家事业发展的目标任务，吹响了奋进新征程的时代号角。当前，世界之变、时代之变、历史之变，正以前所未有的方式展开，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。越是形势复杂，越是任务艰巨，越要发挥中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义的

制度优势，切实把思想和行动统一到党的二十大作出的重大决策部署上来，为实现新时代新征程的目标任务广泛汇聚智慧和力量。

力量生于团结，幸福源自奋斗。实现宏伟蓝图，需要全国上下团结奋斗。人民政协因团结而生、依团结而存、靠团结而兴，肩负着为实现中华民族伟大复兴凝聚合力的重要使命。面对新时代新征程的新任务新要求，人民政协发挥作为最广泛的爱国统一战线组织功能，坚持大团结大联合，动员全体中华儿女围绕实现中华民族伟大复兴中国梦一起来想、一起来干，最大限度把各阶层各方面的智慧和力量凝聚起来，最大限度把全社会全民族的积极性、主动性、创造性发挥出来，一定能形成同心共圆中国梦的强大合力。

协商民主是实践全过程人民民主的重要形式，人民政协是社会主义协商民主的主要渠道和专门协商机构，人民政协制度具有多方面的独特优势。前进道路上，要坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，坚持发扬民主和增进团

结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，发挥人民政协作为专门协商机构作用，加强制度化、规范化、程序化等能力建设，提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平，更好把人民政协制度优势转化为国家治理效能。

今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年。开局关乎全局，起步决定后程。向着新目标、奋楫再出发，人民政协使命光荣、责任重大。期待新一届全国政协委员牢记“国之大者”、增强历史主动，认真履职尽责，努力为实现新征程的良好开局建真言、谋良策、出实招。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、同心同德、埋头苦干，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步，为实现第二个百年奋斗目标奠定坚实基础。

预祝大会圆满成功！

新华社北京3月3日电
载3月4日《人民日报》

全国政协十四届一次会议举行新闻发布会

据新华社北京3月3日电(记者 魏玉坤 谢希瑶 郑明达)全国政协十四届一次会议新闻发布会3日下午在人民大会堂举行。大会新闻发言人郭卫民宣布，全国政协十四届一次会议将于3月4日下午3时在人民大会堂开幕，3月11日下午闭幕，会期7天。

新闻发布会上，新闻发言人与中外记者深入交流，1个多小时回答了中外记者12个问题。

人民大会堂一层新闻发布厅，座无虚席。中外记者用手中的摄像机、相机、手机等设备，实时向全球传递发布会的最新情况。

郭卫民介绍，会议期间，将安排开闭幕会、闭幕会以及2次大会发言，安排8次小组会议。开闭幕会、闭幕会将邀请外国驻华使节旁听。现在大会筹备工作已经全部就绪。

根据安排，除了3日的新闻发布会外，大会还将举办1场记者会、3场“委员通道”采访活动。各委员驻地都继续设立了网络视频采访间。

郭卫民在回顾过去五年工作时说，

全国政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，扎实推进人民政协实践创新、理论创新、制度创新，人民政协事业展现新气象、新面貌。

聚焦中心任务，胸怀“国之大者”，民之关切协商议政。全国政协紧紧围绕高质量发展、“十四五”规划制定和实施协商建言、开展监督，举办专题议政性常委会会议、专题协商会、双周协商座谈会等超过100场。五年来，共收到2.9万多件提案，编报各类社情民意信息9000余期。

广泛凝聚共识，汇聚海内外中华儿女的智慧和力量。全国政协把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为新时代加强和改进人民政协工作的中心环节，更加注重推动建言资政和凝聚共识双向发力，更加注重互享交流，更加注重培育协商文化，努力把凝聚共识融入履职能工作的各方面和全过程。

运用互联网技术拓展平台、提升实效。郭卫民说，全国政协高度重视发挥互联网的重要作用，特别是在疫情形势下，深入开展网络议政、远程协商。十三年以来，在网络平台上累计开通了144个主题议政群，委员使用履职平台的比例超过99%，网上提案提交率超过92%。

丰富协商形式、增加协商深度。郭卫民表示，在政协大会上专门安排界别协商，加强在专题协商会、双周协商座谈会上，郭卫民还就中国经济、对外开放、就业等问题回答了中外记者提问。

论坛等协商活动中与政府部门互动交流，组织了近40次重点关切问题情况通报会等。十三届以来，举办了70多场专家协商会，不少意见建议为中央和有关部门的决策提供了重要参考。

充分发挥委员的主体作用，强化责任担当。在充分发挥专门委员会作用组织委员开展履职活动的同时，试点开展委员自主调研。”郭卫民说，这些年一些委员围绕构建现代产业体系、突破“卡脖子”科技瓶颈等难点，察实情、建真言，提出了许多很有分量的建议。

读书活动推动了“书香政协”建设。从2020年4月启动至今，全国政协先后开展10期读书活动，目前委员参与率达到98%，覆盖34个界别。“依托网络移动平台，线上线下相结合，读书学习与助力履职相结合，读书活动有声有色，为推进人民政协工作发挥了重要作用。”郭卫民说。

发布会上，郭卫民还就中国经济、对外开放、就业等问题回答了中外记者提问。

做到“三个更好统筹”，努力实现今年各项目标任务

——论学习贯彻党的二十届二中全会精神

人民日报评论员

锚定目标不放松，踔厉奋发启新程。党的二十届二中全会深入分析当前我国发展面临的机遇和挑战，强调“全党同志必须坚定信心，保持战略清醒，发扬斗争精神，做到‘三个更好统筹’，努力实现今年各项目标任务。”

开年就开跑，起步即冲刺。今年以来，政策举措密集落地，重大项目接踵推进，春耕备耕有序推进，消费市场活力迸发……各地区各部门以奋发有为的精神状态、真抓实干的工作作风，脚踏实地、埋头苦干，扎实推进经济运行整体好转。同时我们清醒认识到，当前世界百年未有之大变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。我国改革发展稳定依然面临不少深层次矛盾，需

求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大，经济恢复的基础尚不牢固，各种超预期因素随时可能发生。越是形势复杂、挑战严峻，越要保持战略定力，坚定必胜信心，锚定既定目标，把握发展机遇，以斗争精神迎接挑战，以奋进拼搏开辟未来，为实现第二个百年奋斗目标奠定坚实基础。

做好今年经济工作，要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署，落实好中央经济工作会议提出的各项工作要求，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，更好统筹国内国际两个大局，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，进一步引导经营主体强信心、稳定社会预期，努力实现经济运行整体好转，实现质的有效

提升和量的合理增长，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

今年各项目标任务千头万绪，需要从国家战略全局出发，抓主要矛盾，抓住重大关键环节，纲举目张做好工作。当前全国疫情防控形势总体向好，但全球疫情仍在流行，要认真贯彻执行党中央关于新阶段疫情防控的决策部署，深入总结3年多来特别是最近一段时间的经验做法，以时时放心不下的责任感，落实好“乙类乙管”各项措施，建强卫生健康服务体系，坚决巩固住来之不易的重大成果，要大力实施扩大内需战略，采取更加有力的措施，着力扩大国内需求，把恢复和扩大消费摆在优先位置，通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资，充分发挥消费的基础作用和投资的关键作用。要继续深化供给侧结构性改革，突破供给约束堵点、卡点、脆弱

新华社北京3月3日电
载3月4日《人民日报》

全国政协十四届一次会议主席团成员、主席团会议主持人和秘书长名单

(2023年3月3日政协第十四届全国委员会第一次会议预备会议通过)

一、主席团成员(323名，按姓氏笔画排序)

乙晓光	丁世忠(回族)	万建民	马文亮(哈尼族)	马军胜	马建堂
王 宁(中共界)	王 军	王 辰	王 俊	王 绚(女)	王 锐
王 路	王 驆(侗族)	王世杰	王东峰	王尔乘	王红玲(女)
王志刚	王沪宁	王国生	王金南	王学典	王建军(中共界)
王梅祥	王惠贞(女)	王新强	韦 维(女,布依族)	王晓东	
韦朝晖(女,壮族)	扎西达娃(藏族)	车 俊	方光华	方精云	户思社
巴特尔(蒙古族)	孔令智	邓容玲(女)	石 碧	石泰峰	石爱中
龙庄伟(苗族)	卢 柯	卢国懿	申长雨	田红旗(女)	田沁鑫(女)
冉 霞(女,苗族)	印 红(女)	冯正霖	宁吉喆	司马红(女)	
吉尔拉·衣沙木丁(维吾尔族)		朴世龙(朝鲜族)	成岳冲	毕井泉	朱生岭
朱永新	朱程清(女)	多杰热旦(藏族)	刘 艳(女)	刘 雷	刘 聪
刘万龙	刘中民	刘旭光	刘忠范	刘政奎	
刘晓梅(女,蒙古族)		刘家义	刘家强	刘雅煌	刘德伟
齐扎拉(藏族)	齐成喜	江广平	江尔雄(女)	江利平	许又声
阮成发	阮诗玮	孙 群	孙东生	孙业礼	许京军
苏 辉(女)	杜占元	李 山(宗教界)	李 卫	孙继业	张柏青
李 群	李 瑶(女)	李小鹏	李文章	寿子琪	张雪樵
李仲平	李玛琳(女)	李和平	李世杰	李林	张福成
杨 杰	杨 震	杨云彦	杨发明(回族)	李 龙	陈小江
杨培君	吴 巍	吴为山	吴良好	吴社洲	陈平
邱达昌	邱华栋	何 平	何志敏	吴英杰	陈小江
但彦铮	邹加怡(女)	邹其国(黎族)	沈 斌	陈贵云	陈旭(女)
宋亚君	宋曙光	迟子建(女)	张 全	陈 善	陈 青
张纪南	张克俭	张连起	张伯军	陈 润	陈 润
张复梅	张桃林	张恩迪	张宽寿(白族)	陈 冬	陈 小江
张震宇	陆桂华	阿吉克木(维吾尔族)	陈 群	陈 贵	陈 小江
陈 军(女,高山族)		陈 武(壮族)	陈 彦	陈 贵	陈 平
陈马林	陈冯富珍(女)	陈宝生	陈星莺(女)	陈 善	陈 青
武向平	苗 坊	荀仲文	范九伦	林建岳	陈 青
欧阳泽华		尚 勇	尚勋武	帕巴拉·格列朗杰(藏族)	欧阳明高
帕松列龙庄勐(傣族)		高 石	易 纲	郑 和	郑 飞
房兴耀	赵 吉	赵 雯(女)	赵 静(女,九三学社界)	徐 郑	赵家军
赵德明(瑶族)	胡 刚	胡泽君(女)	胡春华	南存辉	咸 辉(女,回族)
哈德尔别克·哈木扎(哈萨克族)		侯茂丰	施荣怀	洪捷序	洪慧民
祝春秀(女,彝族)	姚志胜	姚爱兴	秦顺全	秦博勇(女)	袁亚湘
珠康·土登克珠(藏族)		班禅额尔德尼·确吉杰布(藏族)	夏先鹏	聂辰席	
贾 楠(女)		夏 杰(女,回族)	夏先鹏	宋 浩	
钱 锋(九三学社界)		钱 锋(福利保障界)	钱克明	钱学明	钱智民
倪晋仁	徐 淳	徐彬	徐令义	徐晓兰(女)	徐晓兰
徐晓鸿	宋 新(女)	高 津	高 峰	高小玫(女)	高云龙
高秀梅(女)		高 鸿钧	郭乃硕	高永文	陶 智(满族)
陶凯元(女)		黄 卫	黄 武	黄 荣	程 红(女)
黄丽云(女,傣族)		黄国显	黄柳权	黄震	葛 丽(女)
常 凯	崔世昌	符之冠	黄润秋	曹卫星	龚俊龙
葛建团	董耀鹏	蒋旭光	蒋作君	龚建明	盛 斌
程 凯	程 萍(女)	程永波(满族)	蒋建国	葛会波	葛均波
谢 红(女)		谢 茹(女)	蒋建平	程 红(女)	程 红(女)
蔡 威	蔡名照	蔡秀军	蒋冠深	赖 明	赖 明
黎昌晋	滕树静(女,土家族)	廖长江	潘立刚	解 冬(女)	解 冬(女)
霍金花(女)		穆 虹	魏 钢	谭 铮	谭 铮

二、主席团会议主持人

王沪宁

三、秘书长

石泰峰

新华社北京3月3日电

全国政协十四届一次会议提案审查委员会名单